

Гуськова Ю.С.

Кандидат педагогических наук, доцент О.Е. Фомина

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23

Guskova.Yulenska@yandex.ru

Проблема социально-психологической безопасности лиц пожилого возраста от мошенничества в жилищной сфере

Проблема социально-психологической безопасности лиц пожилого возраста от мошенничества в жилищной сфере является актуальной в современном обществе, так как многие пожилые люди прибывают в состоянии полного одиночества и изолированности, часто имеют дефицит общения, тем самым легко идут на контакт с незнакомыми людьми. В свою очередь, мошенники, пользуясь таким положением пожилых людей, воздействуют на них силой убеждения, а в некоторых случаях пускают в ход гипноз.

В соответствии с данными Росстата, в поддержке и общении нуждается каждый четвертый человек пожилого возраста. Следовательно, он попадает в группу социально-незащищенной категории населения, а значит и объектом для мошенников.

«Черные риэлторы» появились в нашей стране в результате преступлений на рынке недвижимости в 1990-е годы. В силу этого, слабозащищенные категории населения, в том числе, пожилые люди, в лучшем случае лишались собственного жилья, а в худшем – жизни.

Мошенники являются, в некотором роде, психологами, способными обвести пожилых людей вокруг пальца. Когда аферисты начинают подготовку к совершению преступления, то они продумывают все до мельчайших деталей, на что уходит большое количество времени.

Мошенничество – это действия, наступление которых связано с корыстными целями. Ответственность за данное деяние предусмотрено статьей 159 Уголовного Кодекса Российской Федерации. По части первой статьи 159 (мошенничество) Уголовного Кодекса Российской Федерации предусмотрено максимальное наказание – лишение свободы до двух лет. Это же преступление определяет увеличение меры наказания, при условии следующих признаков:

— совершенное группой лиц по предварительному сговору, а равно с причинением значительного ущерба гражданину (ч.2. ст. 159 УК РФ), и назначает наказание до пяти лет;

— совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере, это сумма более 250 000 рублей (ч.3. ст. 159 УК РФ), и назначает наказание до шести лет;

— совершенное организованной группой либо в особо крупном размере, это более 1 000 000 рублей, или повлекшее лишение права гражданина на жилое помещение (ч.4 ст. 159 УК РФ), и назначает наказание до 10 лет лишения свободы [1].

Проблему социально-психологической безопасности лиц пожилого возраста изучали немногие специалисты. В основном этой проблемой заинтересованы журналисты печатных изданий, телевизионных программ и радиовещания. Итак, можно сказать, что аферисты используют следующие известные способы мошенничества:

1. посещение пожилых людей дома: перевоплощение в нотариусов, работников правоохранительных органов, представителей социальной сферы;

2. «мобильный обман»: звонки или смс-сообщения с просьбой перевести деньги;

3. махинации в сфере услуг: дорогие бытовые приборы, лекарства от всех болезней;

4. рассылки на телефон или компьютер: лотерея, розыгрыш призов, путевки в санаторий;

5. банковский обман: кредит на выгодных условиях.

Исходя из того, что у лиц пожилого возраста происходят изменения физические, психические и физиологические, то данная категория населения имеет некоторые особенности, на которые основываются аферисты при совершении мошенничества. Выделяют: одиночество, страх, доверчивость, невнимательность, растерянность, рассеянность внимания,

апатия, депрессивность, встревоженность, а также незнание нормативно-правовой базы, неумение работать с техникой [2].

Следовательно, для того, чтобы не попасться в руки мошенников, необходимо проводить с лицами профилактическую работу, направленную на предотвращение влияния мошенников, а именно:

— проводить информационную работу с лицами пожилого возраста по обеспечению безопасности от мошенников не только в жилищной сфере, но и в других областях жизнедеятельности;

— предоставлять информацию о получении различного рода услугах (медицинских, социальных, правовых и т.д.);

— внедрить консультативную помощь и поддержку пожилым людям по телефону.

Резюмируя, можно сказать, проблема обеспечения социально-психологической безопасности лиц пожилого возраста от мошенничества в жилищной сфере затрагивает социально незащищенную группу населения. Пожилым лицам, в силу своих особенностей, порой трудно разобраться в обмане. Поэтому, наша основная задача заключается в оказании помощи уязвимым группам общества.

Список использованной литературы

1. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.03.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.03.2017)// Справочная Правовая Система КонсультантПлюс (дата обращения: 05.04.2017)

2. Возрастная психология: личность от молодости до старости: Учеб. пособие /Гамезо М.В., Герасимова В.С., Горелова Г.Г., Орлова Л.М. – М.: Пед. общ-во России; Издат. дом «Ноосфера», 2013. – 272 с.